[nasa VIII. AdbduHHble npocTpaHcTea

§ 1. OcHoBHblE NOHSATUS

A. 4. OscsaHHukoB

Vpanbckunii chefiepanbHblii yHUBEPCUTET
NHCTNTYT ecTeCcTBEHHBIX HayK N MaTEMATUKK
JenapTaMmeHT MaTeMaTMKKN, MEXaHUKMN N KOMMBIOTEPHbIX HayK
JNuneiinas anrebpa ans HanpasneHul
MexaHnka 1 MaTeMaTU4eCKOE MOAENVNPOBAHMNE 1
[NpuknagHaa maTemaTuka
(2 cemectp)

A. 5. OBcsiHHuKoB §1. OcHoBHbIE NOHATUS



MonsTre adbcpuHHOro npocTpaHcTea sBAsieTcs 0606LEHNEM NOHATUS
NPOCTPaHCTBa TOYEK B aHANMTUYECKOA reomeTpuu.

A. 5. OscsiHHuKOB §1. OcHoBHbIE NOHATUS



OnpepeneHne adpcbrHHOro NpPocTpaHCTBa

Mycte F' — none, 7 KOHEYHOMEPHOE JINHEHOe NpocTpaHcTBo Hag F', V —
HEMyCTOe MHOXECTBO (€ro 3/1eMeHTbl Ha3bIBAKOTCs ToYkamy n 0bo3HaqalTCs
ManbiMU naTuHckuMun byksamn), + : V' X V — V — oTobpaxenne (onepauns
OTKNaAblBaHNSA BEKTOPa OT TOHKI/I). 3}'IeMeHTbI NPOCTPAHCTBA ‘7 Ha3bIBalOTCA,
Kak 0bbl4HO, BEKTOpamMu, 1 06O3HAYAIOTCA B 3TON TEME MasibIMU JATUHCKAMU
BykBamu CO CTpenkamu: da.

Onpegenerue
AcpchntHeiM npocTpaHcTBom Hag nonem F HasbiBaeTcst Tpoiika V = (V \77 +),
€C/I BbINOJHAIOTCA Clefytolmne YCI0BUs:

QVpeVVZeVageV: p+i=gq,

@ YWweVVEFeV: (p+@)+7=p+(@+7)

Q@ VpgeVIAFeEV: p+i=g¢q (obozHaueHue: 7=pg =q—Dp).

PasmepHocTsio addpunnoro npoctpatctea V = (V, v, +) HasbiBaeTcs dimV.
Ob6o3Havenue: dimV.
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Mpumepbl adpprHHBIX MPOCTPAHCTB

1. [eomeTpryeckoe NpoOCTPaHCTBO

MHOXECTBO TOYEK — MHOXECTBO BCEX TOYEK, PACCMATPUBAEMbIX B FEOMETpUN;
NIMHEiHOe NPOCTPaHCTBO — V; onepauns OTKAaAbIBaHUS BEKTOPA OT TOYKM
onpeaeneHa B aHaIMTUYECKON reOMETPUN, 34ECh Mbl CHUTAEM, YTO

A+ E = B gna nobbix Touek A, B.

2. AdbduHHoe apudmeTnHecKoe NPOCTPaHCTBO Hag nonem F'

V = (F",F", 4).

DnemeHTbl MHOXeCTBa F™ paccMaTprBatoTCsi U Kak TOYKM, U KaK BEKTOPbI, BO
BTOPOM CJly4ae ucnosibdyercs obosHadenne F™. Ecnu p = (ai,...,an) € F7,
Z=(&,...,&) € ﬁ TO Mo onpegeneHuto p + T = q, rae

g= (a1 +&,...,an+&) € F™.

. AdpcpuHHOe apnpmeTHeckoe NPOCTPaHCTBO Hag nosem R

V = (R, R", 4).
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CeoiicTBa adpbUHHBLIX MPOCTPAHCTB

Mpepnoxexne

|

Mycte V = (V,V,+) — acpcburHoe npocTpaHcTBo Hag nosem F. Torga ans
nobbix p, g, € V cnpaseanmebl paBeHCTBa

0p+6:p
@ p+pi=aq
© B+t =t
Q b= —pi.

Udns pokasaTenbctea yTBepxAeHusi 1 ncnonbsyem akcromy 1 onpegenerusi
acpcpuHHOro npocTpancTea (cn.3): CyLeCTBYET eQUHCTBEHHbIA BEKTOp T € 14
Takoli 4To p + & = p. Torpa no akcuome 2
p+0=@p+@)+0=p+(@+0)=p+i=p 1e.p+0=p.

BTopoe paBeHcTBO cnegyeT u3 akcuomsbl 3.

[ns pokasatenbcTBa yTBep)KAEHNS 3 NCMOSIb3yeM akcMomy 2 u yTBepmp,eHme
2vlmeeMp+ ﬁ+7 p+ﬁ +7—q+7—r T.€. p+ ﬁJrq
OTcroga B cnny akcmombl 3 crefyet yTeepxaeHue 3.

YTo6bl fgokasaTh yTBepkaeHue 4, 3aMeTuM, 4To p + pi = + ? D,
otkysa p = (p+D§) + qp =p+ (PG + ), Te. p=p+(

CnepoBatensHo, pd + gp = 0, 4To n TpebyeTcs p,OKasaTb.ﬂ
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Penep B adbcbuHHOM npocTpaHCcTBE

Mycte V = (V, \7,—1—) — adbcpuHHoe npocTpaHcTeo Hag nosem F, dimV = n.

Penepom (wnn cuctemoii koopamHat) B adpcbmHHoM npocTtpaHcTee V/
Ha3bIBAETCS COBOKYNHOCTb (05 €1, ..., €En) U3 To4kn 0 € V un basuca

(€1,...,€n) NuHeliHoro npoctpatcTea V.

Koopaunnatamu touku p € V' B penepe (0; €1, . . ., €n) Ha3bIBAOTCS
KOOPAMHATHI BekTOpa 0p B 6asuce (€1, . .,En) NuHeliHoro npocTpacTea V.
O6o3Hauenve: p(1, ..., n) Wi [p] = (71,...,7n) | ; Takum obpasom,
@:’ylé'l ++7n€n

BekTop 0p Ha3bIBAeTCA paguyc-BeKTOPOM TOUKN p.

Ecau B penepe (0;€4,...,€En) BaHbl KOOPAUHATBI TOYEK D(Y1,...,Yn) 1
q(81,...,6,), To KOOpAUHATLI BekTOpa Py B Basuce (€1, ..., &) CyTb

@} :(517’71,...,5n7’yn)T.

/B camom pene, cornacHo yTBepxkaeHuto 3 npeanoxeHus cn.5 nmeem
0b 4+ P = 04, oTKyAa HenocpeacTBeHHO cnepyeT Tpebyemoe. )
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3ameHa penepa

Myctb B adpcpuHHOM npocTpaHctee V = (V, v, +) 3agaHbl penepei
(0;€1,...,E,) n (0;€1,...,€,). Halinem ceass mexay koopauHaTtamu [p] n
[p]’ Toukmn p B 3TUX penepax, npeanonaras W3BECTHLIMI KOOPAMHATHLI [0'] B
penepe (0;€1,...,€En) M MaTpuly nepexopa T = (Tij)nxn OT 6a3uca

B =(é1,...,én) k basucy B’ = (e1,...,¢y,). Torga B’ = B-T. Cornacro

—
yTBep>Kp,eHvuo 3 npepnoxenusi cn.5 nmeem 0? = 00" + 0 p, OTKyAa

B ()= 2 o] B 6 = - 00+ 8- 57~

[oo |+B- (T [o p]) = B - ([00'] + T - [0'p]). Takum o6pai)>M,

B -[op] = B - ([00'] + T - [0'p]), w notomy [0p] = [00'] + T - [o'p], oTkyna
nony4atotcs

Dopmysibl Tpeobpa3oBaHNs KOOPANHAT TOYKM MPY 3aMEHE penepa
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